



Pedro Goic, Ingeniero agrónomo, Director de CIREN-CORFO en la reunión de Valdivia sobre Desarrollo y Medio Ambiente.

EL DESARROLLO RURAL, HOY Y PERSPECTIVAS

Por Pedro Goic Karmelic
Director Ejecutivo
CIREN-CORFO

Los cambios ocurridos en la última década ubican al país en un nuevo escenario económico mundial. Estos cambios se relacionan íntimamente con lo social, económico y político, del medio rural. Los estilos de desarrollo en el presente ciertamente son distintos a los del pasado. Sin embargo, la solución que se busca atañe los problemas de siempre que son: escasez de recursos, productividad, marginación y pobreza.

Se exige al Estado que sea eficiente, y que realice sólo aquellas tareas en las cuales su participación sea indispensable. Además se busca una mayor coordinación con el sector privado.

Por otro lado, se observa que las comunidades locales cada vez exigen tener un rol protagónico frente a los gobiernos centrales. Lo que ocurre es que se advierte exigencia de una efectiva descentralización administrativa.

En la contrapartida del problema se observa que en el campo ocurren fenómenos económicos, sociales y políticos y que no sólo afectan lo meramente productivo.

En Chile se ha dejado operar, casi sin restricciones un sistema de desarrollo abierto al exterior y la agricultura ha respondido con un gran desarrollo productivo. Sin embargo para nadie es un misterio que en este crecimiento económico han resurgido los antiguos problemas de pobreza y destrucción de los recursos naturales.

Otro hecho que debiera motivar una reflexión es que, en el medio rural, la modernidad y el desarrollo han sido patrimonio de unos pocos, acentuándose cada vez más dramáticamente la brecha entre pobres y ricos.

Entonces la conclusión es que los marginados son muchos y no pueden esperar el chorreo de un desarrollo económico excluyente y que, a fin de cuentas, no les llega y los recursos naturales continúan siendo destruidos, sin que exista conciencia que estos recursos han de producir para la generación actual y para la que vendrá.

Esta consideración sobre aspectos básicos lleva a establecer algunos lineamientos para implementar un programa de desarrollo a nivel rural que comprenda los siguientes temas:



El manejo de los recursos debe permitir una producción para la actual y para las futuras generaciones.

CHILE HORTOFRUTICOLA

- Fomentar la producción
- Superar la pobreza
- Uso solidario del medio ambiente
- Desarrollo tecnológico amplio
- Descentralización administrativa y acción desde la comuna.

FOMENTO DE LA PRODUCCION

Lo primero a considerar es una política de precios de sustentación amplia que proteja la producción interna de productos básicos que, en gran medida, involucra a la pequeña agricultura, la cual requiere tiempo para la re-conversión de sus cultivos a rubros con mayores ventajas comparativas frente a otros países exportadores.

Las inversiones deberán orientarse al incremento de la productividad y calidad, como también a instalaciones de comercialización a nivel comunal, mercados y ferias.

De esta manera habrá que priorizar los estímulos al desarrollo de productos que, no sólo respondan a una efectiva demanda interna y externa, sino que también posean una alta rentabilidad por hectárea. Dicho en otras palabras: que puedan producirse en pequeñas y grandes explotaciones. Es el caso de las hortalizas, frutas, remolacha, papas, flores, semillas, leche, eucaliptus, aceites esenciales, miel y otros. Fomentar estos productos significa elevar la rentabilidad de pequeños y grandes productores y abrir la posibilidad de crear nuevas agroindustrias.

Para que la agricultura campesina se incorpore a este desarrollo, será necesario facilitar la capacitación y el



Necesidad de tecnificar la agricultura campesina.



Empleo y necesidad de capacitación para una mayor productividad rural. (Planta Dôle, VI Región. Embalaje de kiwis).

financiamiento. De esta manera los campesinos con poca tierra podrán adquirir las hectáreas necesarias e incrementar así la superficie de sus unidades de producción. También se ve indispensable crear mecanismos destinados a financiar el período improductivo de las plantaciones frutales y forestales.

SUPERACION DE LA POBREZA

Para cumplir este objetivo es fundamental el incremento permanente de la productividad y que habrá de traducirse en un mejoramiento salarial de los trabajadores del agro, tanto permanentes como temporales.

Tratándose de campesinos con suficientes tierras, la solución será de incorporación al sector moderno de la agricultura y así optar a mejores ingresos priorizando la producción de rubros de mayor rentabilidad, como también favoreciendo el desarrollo agroindustrial, la acción comunal y la acción del gobierno central, a través del Fondo de Solidaridad e Inversión Social (FOSIS) y del Instituto de Desarrollo Agropecuario (INDAP).

En el caso de los productores con poca tierra, se requerirán programas de capacitación que tiendan a mejorar el recurso mano de obra que es abundante en el campo. Todo indica en este caso que será indispensable ampliar el financiamiento del mercado de tierras, creando un Fondo de Tierras e interesar al sistema bancario en su administración financiera.



En las regiones se han creado nuevos sistemas productivos que requieren de mayor apoyo local.

En otro orden de cosas, parece importante hacer atractiva la vida en el campo para jóvenes de ambos sexos: postas, escuelas, entretención, espectáculos, deportes y desarrollo cultural.

USO SOLIDARIO DEL MEDIO AMBIENTE

Dos extremos se han de evitar en este delicado problema: hacer de Chile en un gran parque nacional o arrasarlo todo.

El hombre es un administrador de la naturaleza. En esto existe un factor ético que exige una legislación ambiental, una información y cultura ambiental que empiece en la educación básica y se prolongue a la educación superior. En el uso solidario del medio ambiente han de estar comprometidos el Ministerio de Agricultura, CORFO y otras instituciones.

DESARROLLO TECNOLÓGICO

En esta materia la acción del Estado deberá circunscribirse a atender las necesidades de los productores campesinos y búsqueda de métodos tendientes a hacer más llevaderos los trabajos agrícolas.

El mediano y gran empresario habrán de financiar su desarrollo tecnológicos de acuerdo a sus necesidades.

En tal sentido el Estado tendrá que fortalecer los fondos provenientes del Fondo de Desarrollo Tecnológico (FONTEC), y del Fondo de Asistencia Técnica (FAT). Por otra parte, los centros de investigación y universidades, deberán coordinarse con el sector privado para emprender tareas conjuntas.

La investigación habrá de ser integral e incorporar aspectos tecnológicos, económicos, sociales y antropológicos principalmente el caso de los pequeños productores.

DESCENTRALIZACION

Las actividades descritas existen en una efectiva descentralización, con el propósito de contar con un Estado Moderno y ágil como se requiere en la hora presente.

Esta política de descentralización, descansa en un fortalecimiento a los mecanismos de financiamiento y gestión comunal y regional. En este contexto, el municipio deberá estar en condiciones de priorizar proyectos y programas, formularlos y ejecutarlos ya sea con personal propio o contratar a terceros para el efecto. Esto implica recursos humanos calificados que puedan elaborar



Éxito en la producción de tomates de pequeños agricultores de la VI Región.

programas y términos de referencia para llevar adelante con éxito los planes de desarrollo comunal.

En definitiva, cualquier acción tendiente a mejorar la calidad de vida en el sector rural, requerirá, ineludiblemente, de la participación activa del habitante rural. ■